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1 Differenzialrechnung I 

a) 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 0 ⇒ −𝑥𝑥2 + 3 = 0 ⇒ 𝑥𝑥4,5 = ±√3 

𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) = −2𝑥𝑥 ,  𝑓𝑓′′�√3� < 0 ⇒  𝐻𝐻 

𝑓𝑓�√3� = −√3 + 3√3 = 2√3 ⇒ 𝐻𝐻�√3�2√3� 

Symmetrie bezüglich (0|0) ⇒ 𝑇𝑇�−√3�−2√3� 

b) 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 𝑝𝑝′(𝑥𝑥) ⇔ −𝑥𝑥2 + 3 = 2𝑥𝑥 ⇔ (𝑥𝑥 + 3)(𝑥𝑥 − 1) = 0 ⇒ 𝑥𝑥7 = −3 ,  𝑥𝑥8 = 1 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑝𝑝(𝑥𝑥) ⇔  −
1
3
𝑥𝑥3 + 3𝑥𝑥 = 𝑥𝑥2 + 𝑘𝑘 ⇔ 𝑘𝑘 = −

1
3
𝑥𝑥3 − 𝑥𝑥2 + 3𝑥𝑥 

𝑥𝑥 = −3 ⇒ 𝑘𝑘1 = −9 ,  𝑥𝑥 = 1 ⇒ 𝑘𝑘2 = 5
3
 

c) 1. Hauptbedingung: 𝑢𝑢 = 2𝑎𝑎 + 2𝑏𝑏 

2. Nebenbedingung: 𝑏𝑏 = −1
3
𝑎𝑎3 + 3𝑎𝑎 

3. Zielfunktion: 𝑢𝑢(𝑎𝑎) = 2𝑎𝑎 + 2 �− 1
3
𝑎𝑎3 + 3𝑎𝑎� = −2

3
𝑎𝑎3 + 8𝑎𝑎 ,  𝐷𝐷 = [0; 3] 

4. Extremum: 𝑢𝑢′(𝑎𝑎) = −2𝑎𝑎2 + 8 = 0 ⇒ 𝑎𝑎1 = −2 ∉ 𝐷𝐷 ,  𝑎𝑎2 = 2 ∈ 𝐷𝐷 

5. Lösung: 𝑢𝑢′′(𝑎𝑎) = −4𝑎𝑎 < 0 für 𝑎𝑎 > 0 ⇒ Maximum für 𝑎𝑎 = 2 ⇒ 𝑃𝑃 �2� 10
3
� 

 𝑢𝑢𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 𝑢𝑢(2) = −16
3

+ 16 = 32
3

= 10. 6� 

 

2 Differenzialrechnung II 

a) 𝐷𝐷 = ℝ0
+ 

b) lim
𝑥𝑥→∞

�√𝑥𝑥 ⋅ 𝑒𝑒−
1
2𝑥𝑥� = 0   (𝑒𝑒−

1
2𝑥𝑥 dominiert √𝑥𝑥) 

c) 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 1
2√𝑥𝑥

⋅ 𝑒𝑒−
1
2𝑥𝑥 + √𝑥𝑥 ⋅ 𝑒𝑒−

1
2𝑥𝑥 ⋅ �− 1

2
� = 𝑒𝑒−

1
2𝑥𝑥 � 1

2√𝑥𝑥
− √𝑥𝑥

2
� 

d) 𝑚𝑚𝑡𝑡 = 𝑓𝑓′(4) = 𝑒𝑒−2 �1
4
− 1� = − 3

4𝑒𝑒2
⇒ 𝑡𝑡:𝑦𝑦 = − 3

4𝑒𝑒2
𝑥𝑥 + 𝑏𝑏 

𝑃𝑃 �4|
2
𝑒𝑒2
� ∈ 𝑡𝑡 ⇒  

2
𝑒𝑒2

= −
3
𝑒𝑒2

+ 𝑏𝑏 ⇒ 𝑏𝑏 =
5
𝑒𝑒2

⇒ 𝑡𝑡:𝑦𝑦 = −
3

4𝑒𝑒2
𝑥𝑥 +

5
𝑒𝑒2

 

 

 

3 Integralrechnung I 

Schnittstellen: 𝑥𝑥2 − 𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑎𝑎𝑎𝑎 ⇔ 𝑥𝑥2 − 2𝑎𝑎𝑎𝑎 = 0, 𝑥𝑥(𝑥𝑥 − 2𝑎𝑎) = 0 ⇔ 𝑥𝑥 = 0 oder 𝑥𝑥 = 2𝑎𝑎    

⇒ 𝐴𝐴(𝑎𝑎) = ∫ �𝑔𝑔𝑎𝑎(𝑥𝑥) − 𝑓𝑓𝑎𝑎(𝑥𝑥)�𝑑𝑑𝑑𝑑2𝑎𝑎
0 = ∫ (2𝑎𝑎𝑎𝑎−𝑥𝑥2)𝑑𝑑𝑑𝑑2𝑎𝑎

0 = �𝑎𝑎𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥3

3
�
0

2𝑎𝑎
 = 4𝑎𝑎3 − 8𝑎𝑎3

3
= 4𝑎𝑎3

3
  

Es muss gelten:  4𝑎𝑎
3

3
= 36 ⇔ 𝑎𝑎3 = 27 ⇔ 𝑎𝑎 = 3  
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4 Integralrechnung II 

a) 𝑔𝑔: Nullstelle 𝑥𝑥1 = −1 𝑓𝑓: Nullstelle 𝑥𝑥2 = 9 

b) √9 − 𝑥𝑥 = 3√𝑥𝑥 + 1   |( )2 ⇒ 9 − 𝑥𝑥 = 9(𝑥𝑥 + 1) ⇒ 𝑥𝑥 = 0 ⇒ 𝑆𝑆(0|3)  

c) 𝑉𝑉 = 𝜋𝜋 ∫ 9(𝑥𝑥 + 1)𝑑𝑑𝑑𝑑0
−1 + 𝜋𝜋 ∫ (9 − 𝑥𝑥)𝑑𝑑𝑑𝑑9

0 =  𝜋𝜋 �9
2
𝑥𝑥2 + 9𝑥𝑥�

−1

0
+ 𝜋𝜋 �9𝑥𝑥 − 1

2
𝑥𝑥2�

0

9
= 45𝜋𝜋 

 

5 Vektorgeometrie 

a) 𝑂𝑂𝑂𝑂������⃗ = 𝑂𝑂𝑂𝑂�����⃗ + 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ = 𝑂𝑂𝑂𝑂�����⃗ + 𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ = �
7
−7
4
� + �

−12 + 1
10 − 3
1 − 0

� = �
−4
0
5
� ⇔ 𝐷𝐷(−4|0|5) 

b) 𝛼𝛼 = arccos� 𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗ ∙𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗

�𝐵𝐵𝐵𝐵������⃗ �∙�𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ �
� = arccos�

�
8

−10
4

�∙�
−11

7
1

�

√64+100+16∙√121+49+1� = arccos �−88−70+4
√180∙√171� ≅ 151.4 ° 

c) 𝑄𝑄(𝑥𝑥|0|0) ,  �𝑄𝑄𝑄𝑄�����⃗ � = �𝑄𝑄𝑄𝑄�����⃗ � ⇒ ��
7 − 𝑥𝑥
−7
4

�� = ��
−1 − 𝑥𝑥

3
0

�� 

⇒ �(7 − 𝑥𝑥)2 + (−7)2 + 42 = �(−1 − 𝑥𝑥)2 + 32 

⇒ 49 − 14𝑥𝑥 + 𝑥𝑥2 + 49 + 16 = 1 + 2𝑥𝑥 + 𝑥𝑥2 + 9 

⇔ 𝑥𝑥2 − 14𝑥𝑥 + 114 = 𝑥𝑥2 + 2𝑥𝑥 + 10 ⇔ 104 = 16𝑥𝑥 ⇔ 𝑥𝑥 = 6.5 ⇒ 𝑄𝑄(6.5|0|0) 

d) Senkrechte 𝑔𝑔 zu 𝐸𝐸 durch 𝑃𝑃 ⇒ 𝑔𝑔:�
𝑥𝑥
𝑦𝑦
𝑧𝑧
� = �

1.5
−6
1.5

� + 𝑡𝑡 �
7
−2
−3
� 

𝑔𝑔 ∩ 𝐸𝐸 ⇒ 7(1.5 + 7𝑡𝑡) − 2(−6 − 2𝑡𝑡) − 3(1.5 − 3𝑡𝑡) + 13 = 0 ⇒ 𝑡𝑡 = −
1
2

 

⇒ 𝑂𝑂𝑂𝑂′�������⃗ = �
1.5
−6
1.5

� + 2 ∙ �−
1
2
� ∙ �

7
−2
−3
� = �

−5.5
−4
4.5

� ⇔ 𝑃𝑃′(−5.5|−4|4.5) 

 

6 Wahrscheinlichkeit I 

a) 𝑃𝑃(5 blaue Kugeln) = 8
10
⋅ 7
9
⋅ 6
8
⋅ 5
7
⋅ 4
6

= 2
9
  

b) 𝑃𝑃(2 rote Kugeln | 2 gleichfarbige Kugeln) =
2
10⋅

1
9

2
10⋅

1
9+

8
10⋅

7
9

= 1
29

 

c) 𝑃𝑃(2 rote Kugeln) = �5
2� ⋅ �

1
5
�
2
⋅ �4

5
�
3

= 128
625

= 0.2048  

d) 𝑃𝑃(mind.  1 rote Kugel) > 0.9 ⇔ 1 −  𝑃𝑃(keine rote Kugel) > 0.9 ⇔ 0.1 > 0.8𝑛𝑛 

⇔ −1 > 𝑛𝑛 ⋅ lg(0.8) ⇔ −
1

lg(0.8) < 𝑛𝑛 ⇔ 10.3 … < 𝑛𝑛 ⇒ 𝑛𝑛 = 11 
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7 Wahrscheinlichkeit II 

a) Wahrscheinlichkeitsverteilung für den Gewinn 𝑋𝑋: 

𝑥𝑥𝑖𝑖 −5 1 2 3 

𝑝𝑝𝑖𝑖 �
2
3
�
3

=
8

27
 

1
3

=
9

27
 

2
3
⋅

1
3

=
6

27
 �

2
3
�
2

⋅
1
3

=
4

27
 

𝐸𝐸(𝑋𝑋) = 8
27
⋅ (−5) + 9

27
⋅ 1 + 6

27
⋅ 2 + 4

27
⋅ 3 = − 7

27
≅ −0.26 Franken 

b) 𝑃𝑃(𝑋𝑋 = 2) = (1 − 𝑝𝑝) ⋅ 𝑝𝑝 = 0.24 ⇔ 𝑝𝑝2 − 𝑝𝑝 + 0.24 = 0 ⇔ (𝑝𝑝 − 0.4)(𝑝𝑝 − 0.6) = 0 

⇒ 𝑝𝑝1 = 0.4 ⇔ 𝛼𝛼1 = 0.4 ⋅ 360° = 144° ,  𝑝𝑝2 = 0.6 ⇔ 𝛼𝛼2 = 0.6 ⋅ 360° = 216° 

 

8 Folgen und Reihen 

Summe: 𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 = 38  (I) 

AF: 𝑧𝑧 − 2 − 𝑦𝑦 = 𝑦𝑦 − 𝑥𝑥 ⇔  𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 = 2  (II) 

GF: 𝑧𝑧
𝑦𝑦

= 𝑦𝑦
𝑥𝑥
⇔  𝑥𝑥𝑥𝑥 = 𝑦𝑦2  (III) 

I − II ⇒ 3𝑦𝑦 = 36 ⇔ 𝑦𝑦 = 12 

In I und III ⇒ 𝑧𝑧 = 26 − 𝑥𝑥  (IV),  𝑥𝑥𝑥𝑥 = 144  (V) 

IV in V ⇒ 𝑥𝑥(26 − 𝑥𝑥) = 144 ⇔ 𝑥𝑥2 − 26𝑥𝑥 + 144 = 0 ⇔ (𝑥𝑥 − 8)(𝑥𝑥 − 18) = 0 

𝑥𝑥1 = 8 ⇒ 8, 12, 18 ,  𝑥𝑥2 = 18 ⇒ 18, 12, 8 

 

 

 


